

马上有  
家风

## 你的家风是什么

“你认为，家风是什么？”你最想教给孩子做人的道理是什么，父母对你影响最大的一句话是什么，你家的家风、家规，对你有什么影响？春节期间，中央电视台新春走基层多个频道连续进行《家风是什么》的采访报道，引发公众关注，也掀起了一股“家风热”。家风，从字面意思可以理解为一个家庭或家族的传统风尚、门风，是中国文化传统和道德在每个家庭当中的传承。近日，记者就此话题进行了采访。采访发现，更多郑州人认为，培养好的家风，身教多于言传。 郑州晚报见习记者 谷长乐 文/图



下期预告：你能总结出自家的家风家教吗？你给社会或孩子提供了什么样的言传身教？大家一起来晒晒您的家风吧！敬请致电：15738331007 或发至电子邮箱：1961860591@qq.com。

### 老实本分不要好高骛远

白师傅是一名70后，白天在我市一家事业单位做职员，晚上兼职做出租车司机。用他的话说：“家里虽说有房有车，但感觉日子过得还是紧巴巴的，孩子上补习班要钱，房子装修也要花钱。”

白师傅告诉记者，在他心中，父亲说过的话对他的影响最大，“做人要老实本分，吃多少饭干多少事，不要好高骛远”。

“我是郑州本地人，对郑州的路比较熟悉，一直想做点小生意，但是我有一点经验，想想父亲经常说的话，我还是决定从开出租车做起，等起步了再说。”白师傅说，前些年他的朋友们合伙开了一家大型婚庆公司，邀请白师傅一起参与，白师傅只需要买负责

接送新娘的婚车就可以入股了，而且白师傅的朋友们决定婚车归白师傅个人，属于公司借用，而且年底还有分成。“其实他们想法挺好的，但是我们都没有涉足过婚庆行业，一开始就做大型公司我还是觉得心里没底，于是就谢绝了朋友们的好意。”

白师傅说，没想到的是，这家婚庆公司生意非常好，白师傅的朋友们又一次找到他，希望白师傅加入这家公司，白师傅感到有些犹豫，于是去问了自己的父亲，“我父亲并没有帮我下决定，他就问了我几个问题，问我是真的想干婚庆还是看别人赚钱了眼红，还问我到底对什么在行，我想了想还是脚踏实地最重要。”白师傅说。

### 把母亲乐于助人的作风传递下去

张女士现在就职于北京的一家设计公司做设计师，她告诉记者，自己家并没有固定的一句话家风，她理解的自己家的家风是乐于助人，因为她的母亲一直在言传身教，也是经常要求她做的。

张女士的母亲是一名普通市民，但是张妈妈在所在的小区内可是个名人，居民们对她的评价是，“热心人、好心人、特别懂得乐于助人，谁家有个事啊都爱找她。”张女士告诉记者，自己的母亲是一位知识渊博的女性，平时爱看书，也爱写点文章，小区里有居民就让张妈妈帮自己孙子孙女补习功课，后来张妈妈自发成立了一个补习班，专门给小区里成绩不好的孩子补习功课，并且分文不取。张女士说自己当初还不理解，母亲不仅耗费精力帮助别的孩子补习功课，还自己垫钱买黑板粉笔和作业本。现在长大了，发现母亲就是那种

帮助别人快乐自己的性格。

据张女士介绍，2008年，发生“5·12”汶川大地震的时候，张妈妈天天看电视，关注灾情，每次看到受灾群众无家可归，失去亲人时，都忍不住流泪。除了单位捐款以外，还私下捐了5000元钱，也不让别人知道。

受母亲的影响，张女士有一次在北京火车站，遇到了一对老夫妇，他们说，自己的钱包在火车上弄丢了，现在身无分文，在北京也不认识路，急得团团转，看到这种情形，张女士立马从包里掏出200元钱塞给这对老夫妇让他们先去吃饭，并且告诉他们铁路乘警的位置，仔细交代他们吃完饭后去请警察帮助。张女士说：“现在自己也能体会到帮助别人的快乐，这都是受母亲的影响，以后一定把母亲乐于助人的作风传递下去”。

### 我的好家风让我找到了一位好妻子

贺先生是一名80后，现在的贺先生喜气洋洋，因为他马上就要结婚了，新娘是一名在读的文学硕士。他告诉记者，自己的家风很简单只有八个字，“踏实肯干善良勇敢”。正是自己的家风让他找到了一位这样的好妻子。“我妻子说我让人感觉特别踏实，让她很有安全感，她是见了我的父母以后，知道了我们家踏实肯干善良勇敢的家风，才正式跟我确定了关系。”

“我父亲是一名水利工程师，他从小就教育我，做人一定要踏实肯干善良勇敢，我父亲不仅说得出来而且做得到，我深受他的影响。”让贺先生印象最深的是，小时候由于家里经济困难，所有经济来源就是贺爸爸的工资，在临近春节的时候，贺妈妈会批发一些春联门画在家附近卖，因为贺妈妈做买卖讲信誉不提高价，所以很快就销售一空了，但是还有很多人来买，再去进货也不来不及了，贺爸爸就开始临街写春联卖，贺爸爸在单位是一名高级工程师，附近居民大多和贺爸爸一个单位，他们听到贺工程师在路边写春联都感到好奇，纷纷围观，很多居民还问道：“贺工，你让嫂子和孩子出来不就行了，你这样在路边写春联卖，不觉得没面子吗？”面对这些问题，贺爸爸总是笑笑，并不作答。“后来家里条件好了，我问父亲当时为什么能放下身段去路边写对联卖，父亲告诉我，‘踏实肯干是一种责任，这种责任并不是说要求自己要多干多少大事，干成多少大事，一些小事上也能体现，我对这个家庭有责任，所以我会投入所有来做好’。”

跟贺爸爸一样，长大后的贺先生也做了一名水利工程师，现在他刚从中国援助阿尔及利亚水利工程上回来。回忆起在阿尔及利亚那段时间，贺先生十分庆幸自己有一个好父亲，让自己有了一个踏实肯干善良勇敢的作风。贺先生在国外工作闲暇之余，喜欢研究一些设备仪器，他发现自己项目上的水利设备有改进的空间，可以提高效率，于是贺先生先钻研国内关于这方面的各种书籍，每隔24小时做一次实验，并且准确地记录数据，经过不懈努力、克服重重困难，总结出来了100多组数据，成功地完成了这个实验，最终和其他水利专家一起提高了这批设备的生产力，提前完成了我国援阿尔及利亚供水工程，完善了当地的水资源管理模式，大大改善了阿尔及利亚人民的饮用水环境。